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Анотація. У статті проаналізовано результати міжнародної студентської 
студії, що фокусувалася на розробленні підходів до післявоєнної відбудови зруй-
нованих громад на основі міжнародного досвіду та сценаріїв сталого розвитку. 
На основі міжнародного досвіду окреслено дискусійні аспекти можливого віднов-
лення громади через інструменти сценарного проєктування. Особливу увагу при-
ділено кейсу міста Мар’їнка, що слугує пілотним прикладом для моделювання 
комплексної реконструкції та трансформації постконфліктних українських міст.

Метою статті є висвітлення досвіду роботи студентської студії з формулю-
вання сценаріїв для сталого відновлення зруйнованих українських міст, які мо-
жуть бути апробовані та реалізовані в контексті стратегічного планування у део-
купованих громадах. 

Методологія. Дослідження ґрунтується на якісному аналізі міжнародних 
і українських джерел, присвячених післякатастрофічному відновленню, сталому 
міському розвитку, меморіалізації та екологічній трансформації. Основними мето-
дами є контент-аналіз наукової літератури, звітів міжнародних організацій (UN-
Habitat, OECD, ICOMOS), кейсів відновлення зруйнованих міст та порівняльний 
аналіз рішень із різних країн із можливістю адаптації до умов України. 

Результати. Проведено порівняльний аналіз міжнародних підходів до піс-
лявоєнної відбудови та ревіталізації зруйнованих територій із урахуванням соці-
альних, екологічних та просторових аспектів.

Наукова новизна. Уперше на основі міждисциплінарного аналізу міжна-
родного досвіду систематизовано ключові вимоги до сценарного проєктування 
відновлення постконфліктних громад. 

Практична значущість. Отримані результати можуть бути інтегровані 
у навчальні програми архітектурних та урбаністичних факультетів для фор-
мування у майбутніх фахівців компетенцій у сфері сталого проєктування та 
відбудови. Розроблені підходи також можуть застосовуватися під час під-
готовки завдань на розроблення стратегій відновлення громад у післякри-
зових умовах та у комплексному стратегічному плануванні розвитку терито-
ріальних громад.
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нування, сценарне моделювання, меморіалізація, екологічне відновлення, демі-
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ВСТУП
Мар’їнка, невелике місто в Донецькій 

області, демонструє траєкторію трансфор-
мацій, які проходять малі міста України 
в умовах економічних, політичних і воєнних 
потрясінь. Від периферійного козацького по-
селення до радянського індустріального 
центру та, зрештою, до повністю зруйнованої 
території Мар’їнка є прикладом урбаністич-
ного простору, що перестав існувати у фізич-
ному та соціальному вимірах. Аналіз її історії 
дає змогу не лише відстежити динаміку втрат, 
а й поставити питання про потенціал віднов-
лення таких просторів. У центрі цього дослі-
дження – пошук сценаріїв майбутнього для 
зруйнованих міст через призму студентського 
бачення, базованого на міжнародній практиці 
та українських реаліях.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблематика відновлення зруйнованих 

міст після воєнних конфліктів, природних ка-
тастроф або техногенних аварій активно до-
сліджується у міждисциплінарному полі архі-
тектури, урбаністики, соціології, екології та 
культурології. Основними теоретичними орі-
єнтирами для даного дослідження є концепції 
меморіалізації та пам’яті у міському просторі, 
сценарного планування і сталого розвитку, 
екологічної ревіталізації.

Післявоєнне планування часто включає 
створення місць пам’яті як частину нової 
просторової ідентичності. За Ян Асманом 
(Assmann, 1995) [10], колективна пам’ять ма-
теріалізується через символічні простори, які 
відіграють роль у формуванні ідентичності 
громади. Роботи Т. Габреля [1], Б. Черкеса 
та Я. Юрик [8], К. Тіль [31] та колективу ав-
торів ICOMOS [21] аналізують підходи до 
реконструкції міст, що враховують як архі-
тектурний, так і емоційний складник після 
руйнацій. Меморіалізація розглядається не 
лише як акт скорботи, а й як інструмент зці-
лення, навчання та мобілізації громади.

У сфері планування відновлення домі-
нують принципи, викладені у міжнародних 
документах, зокрема New Urban Agenda [34] 
та Build Back Better [27]. Вони наголошують 
на необхідності залучення громад, міждис-
циплінарного підходу та врахування довго-
строкової стійкості до криз. Дослідження про-
цесів реконструкції у містах Сараєво [29], 
Мосул [12], Алеппо [37] демонструють як 
труднощі, так і потенціал відбудови з ура-
хуванням культурного спадку та соціальної 
структури. Згідно з Абу Джауде, О. Мумм та 
В. Карлоу [9], відомі різні традиції сценар-
ного підходу, зокрема візіонерство, побудова 

консенсусу, прогнозування та методи сценар-
ного планування, які набули широкого поши-
рення в галузі міського дизайну та планування 
як ефективні інструменти для подолання ви-
кликів і невизначеності.

Екологічне відновлення довкілля як не-
віддільного складника реконструкції місь-
кого середовища розглядається в контексті 
теорії ландшафтної урбаністики [39] та біо-
фільних міст [11]. Роль зеленої інфраструк-
тури, збереження біорізноманіття, управління 
водними ресурсами та відновлення дегра-
дованих територій детально розглядаються 
у працях А. та Л. Кучерів [22], Г. Денисика, 
А. Кізюна, В. Канського [2], А. Сплодитель, 
С. Чумаченка, Л. Сорокіної [7], Ю. Паливоди, 
С. Точеної та В. Вакуленко [5], а також у звітах 
Європейського агентства з навколишнього се-
редовища [17].

В Україні питання післявоєнного віднов-
лення нині перебуває на етапі активного фор-
мування. У межах національних програм та 
ініціатив (наприклад, «Велике Відновлення», 
проєкти за підтримки ПРООН, GIZ, Re:Ukraine) 
з’являються перші пілотні приклади інте-
грації принципів сталого розвитку та просто-
рової справедливості. Наукові дослідження 
А. Плешканівської [6], В. Микитенко та 
О. Чупріної [4] висвітлюють як планувальні, 
так і економічні аспекти трансформації зруй-
нованих громад. Проте комплексне сценарне 
моделювання з урахуванням меморіального, 
просторового й екологічного вимірів досі за-
лишається малодослідженим напрямом.

МЕТА 
Метою статті є аналіз результатів між-

народної студентської студії з розроблення 
підходів до післявоєнної відбудови зруйно-
ваних громад на основі міжнародного досвіду 
та сценаріїв сталого розвитку як інструменту 
стратегічного планування для ревіталізації 
постраждалих територій. Запропоновані сце-
нарії базуються на принципах соціальної спра-
ведливості, просторової цілісності та еколо-
гічної стійкості, що може слугувати підґрунтям 
для довгострокової трансформації україн-
ських міст. Особливий акцент зроблено на 
переосмисленні урбаністичного образу міста 
Мар’їнка як пілотного кейсу для моделювання 
комплексної реконструкції зруйнованих насе-
лених пунктів.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Сценарне проєктування поступово 

утверджується як ефективна методологія 
у сфері післявоєнної відбудови [3], що по-
єднує архітектурно-урбаністичне мислення із 
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соціальним, культурним та екологічним ана-
лізом. У цьому контексті студентські воркшопи 
виступають важливим середовищем для апро-
бації концепцій, що виходять за межі тради-
ційного проєктування. Вони створюють умови 
для міждисциплінарного діалогу, обміну між-
народним досвідом та залучення молодого по-
коління фахівців до переосмислення майбут-
нього зруйнованих територій.

У 2023–2025 рр. низка освітніх програм, 
зокрема в Університеті Шеффілда (Велика 
Британія), Politecnico di Milano (Італія), КНУБА 
(Україна) та в рамках програм німецької 
служби академічних обмінів DAAD, реалізу-
вали студентські воркшопи, присвячені сце-
нарному моделюванню трансформації пост-
конфліктних міст [13; 35]. 

У 2025 р. в рамках міжнародної студент-
ської студії (Приазовський технічний універ-
ситет, Україна, та Університет штату Огайо, 
США, 2024) було проведено дослідження ур-
баністичної трансформації міста Мар’їнка як 
прикладу комплексної втрати міського се-
редовища внаслідок збройного конфлікту. 
Аналіз включав історичний розвиток, просто-
рову структуру, ступінь руйнування та потен-
ційні сценарії відновлення.

Мар’їнка як типове індустріальне місто 
Донбасу до 1990-х років функціонувала 
в межах централізованої економіки, посту-
пово втрачаючи свою промислову базу у по-
страдянський період. Це призвело до демогра-
фічного спаду, зниження якості середовища 
й маргіналізації громади. Починаючи з 2014 р. 
місто опинилося на лінії фронту, зазнавши ча-
сткової окупації, евакуації населення та де-
градації інфраструктури. Із 2022 р. наслідки 
повномасштабної агресії спричинили майже 
повне знищення міської тканини: понад 95% 
забудови було втрачено. В умовах такого ра-
дикального руйнування постає питання: чи 
можливе повернення до моделі традицій-
ного міста? Мар’їнка сьогодні є прикладом то-
тальної дезурбанізації – зникнення фізичних, 
соціальних та символічних структур міського 
простору. Це перетворює місто з простору 
проживання на територію пам’яті, місто-при-
мару.

Досвід реконструкції зруйнованих міст, 
таких як Мосул, Алеппо чи Пріштіну, демон-
струє, що ефективна відбудова можлива лише 
за умов політичної волі, безпекових гарантій 
та інтегрованого підходу до планування. У сту-
дентському проєктному баченні особливий 
акцент зроблено на поєднанні екологіч-
ного, економічного та гуманітарного підходів. 
Відновлення розглядається не як повернення 
до попереднього стану, а як переосмислення 

міста через призму пам’яті, екології та просто-
рової справедливості.

Обмеження. Цей студентський проєкт 
реалізовувався в умовах суттєвих викликів, 
спричинених війною в Україні. Основні об-
меження пов’язані з відсутністю достовірних 
даних про екологічний стан території та 
ускладненим залученням місцевої громади. 
Через активні бойові дії та мінну небезпеку 
доступ до Мар’їнки був обмежений, що уне-
можливило проведення польових досліджень 
і збір первинної просторової та екологічної 
інформації. Комунікація з внутрішньо пере-
міщеними особами ускладнювалася їх гео-
графічною розпорошеністю і відсутністю коор-
динаційних структур. Водночас за підтримки 
головного архітектора Мар’їнки було прове-
дено анкетування 40 ВПО, яке охоплювало до-
воєнний досвід, актуальні потреби, екологічні 
виклики та бачення майбутнього. Отримані 
результати допомогли визначити пріоритети 
для розроблення сценаріїв відновлення.

Незважаючи на зібрану інформацію, 
триваючі бойові дії залишаються серйозною 
перешкодою для повноцінного аналізу та пе-
ревірки гіпотез без прямого доступу до те-
риторії. Відсутність первинних спостережень 
є критичним викликом для подальших дослі-
джень.

Кейси міжнародного досвіду. Аналізуючи 
міжнародний досвід: приклади відбудови міст 
після конфлікту в Югославії, війни між Іраном 
та Іраком, а також регенерації Нового Орлеана 
після урагану Катріна, можна виділити клю-
чові стратегії, які можуть бути адаптовані до 
українського контексту. Особливу увагу варто 
звернути на важливість інституційної сталості, 
прозорих механізмів оцінки руйнувань і залу-
чення громади до процесу відновлення. 

Відбудова. Контрастні кейси Косово 
після збройного конфлікту та Нового Орлеана 
після урагану Катріна демонструють ключові 
виклики і стратегії, що можуть бути корисні 
для реконструкції Мар’їнки та інших україн-
ських міст.

Так, у Косові після конфлікту було зруй-
новано від 50% до 70% населених пунктів, 
а загальна кількість знищених або пошко-
джених житлових будівель перевищувала 120 
тис [32]. Відновлення здійснювалося під коор-
динацією Європейської комісії, місцевої влади 
та міжнародних організацій, однак відсутність 
єдиної методики оцінки пошкоджень спричи-
нила інформаційну плутанину та зниження 
довіри місцевого населення до зовнішніх ак-
торів [33]. Цей досвід підкреслює необхід-
ність упровадження прозорих і стандартизо-
ваних систем моніторингу та обліку руйнувань 
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в Україні, що є передумовою ефективної коор-
динації та справедливого розподілу ресурсів.

Окрім того, у Косові відзначалася недо-
статня участь державних інституцій та місцевої 
громади у процесі відновлення. Відсутність 
чітких механізмів розподілу допомоги, слаб-
кість управлінських структур та формальний 
підхід до реконструкції призвели до уповіль-
нення темпів відбудови і виникнення соці-
альної напруги [28]. Із метою уникнення по-
дібних проблем в Україні важливо забезпечити 
активну участь місцевого самоврядування та 
громадянського суспільства у прийнятті рі-
шень щодо майбутнього простору.

Досвід відновлення Нового Орлеана 
після урагану Катріна у 2005 р. попри при-
родний характер катастрофи є показовим 
щодо організації відновлювальних процесів та 
управління ризиками. Масштабні руйнування 
та загибель понад 1 500 осіб стали серйозним 
викликом для державної системи реагування. 
Незважаючи на залучення федеральних і міс-
цевих структур, процес ускладнили заста-
рілі логістичні механізми, відсутність коорди-
нації та бюрократична інертність. Водночас 
ефективною виявилася співпраця державних 
і недержавних організацій, зокрема інтеграція 
берегової охорони в евакуаційні та віднов-
лювальні заходи [36]. Цей досвід підкреслює 
важливість чіткого залучення збройних сил, 
ДСНС та інших структур у відбудову України.

Значною помилкою було швидке повер-
нення населення без урахування норм без-
пеки: у Новому Орлеані не оновили карти за-
топлень, а будівництво велося без підвищення 
над рівнем паводку, що унеможливлювало 
страхування [30]. Аналогічно, відновлення 
міст на кшталт Мар’їнки має ураховувати 
мінну небезпеку, ризики майбутніх конфліктів 
та змін клімату, забезпечуючи суворе дотри-
мання вимог безпеки.

Отже, з аналізу обох кейсів випливає 
необхідність стандартизації оцінки руйну-
вань, активної участі держави, місцевої влади 
та громади у прийнятті рішень, збалансо-
ваного підходу між швидкістю відновлення 
і безпекою, а також інтеграції військових 
і цивільних структур у логістику відбудови за 
участі державних та приватних ресурсів.

Екологічне відновлення та очищення 
території. Комплексне відновлення зруйно-
ваних міст, таких як Мар’їнка, має охоплю-
вати не лише реконструкцію інфраструктури, 
а й реабілітацію природного середовища та 
очищення територій від вибухонебезпечних 
залишків війни. Досвід міжнародних практик 
свідчить про необхідність міждисциплінарного 
підходу, що поєднує екологічне планування, 

безпекові заходи, правове регулювання та 
активне залучення громадськості.

Яскравим прикладом є відновлення 
річки Скерн у Данії. У 1960-х роках русло 
річки було cпрямлено для сільськогосподар-
ських потреб, що призвело до деградації еко-
системи, втрати природної фільтрації осадів 
і погіршення якості води. У 1990-х роках здійс-
нили масштабний проєкт відновлення при-
родної гідроморфології: демонтовано дамби, 
реконструйовано русло з урахуванням при-
родної звивистості, прилеглі території адапту-
вали для рекреації. Відтоді до локації завітало 
близько 400 тис відвідувачів, що свідчить про 
соціально-економічну користь екологічної ре-
абілітації [18].

Цей досвід є актуальним і для приф-
ронтових районів України, зокрема Донецької 
області, де річки зазнали значного техно-
генного та бойового впливу. Відновлення 
природних водотоків, очищення ґрунтів від 
нафтопродуктів і важких металів, створення 
екосистемних буферів мають стати складовою 
частиною довгострокової стратегії сталого 
розвитку. Паралельно формування рекреа-
ційних просторів сприятиме відновленню со-
ціальних зв’язків і покращенню якості життя 
місцевих громад.

Інший критично важливий аспект – 
очищення територій від мін та вибухонебез-
печних залишків війни. Досвід Камбоджі, яка 
після конфліктів мала 4–6 млн мін, свідчить, 
що технічне розмінування – лише перший 
крок. Виклики виникали через правову не-
визначеність, утрату документів і відсутність 
ресурсів для господарського використання 
очищених земель [20; 23]. Без державної під-
тримки інфраструктури, зрошення, технічної 
допомоги значна частина цих територій зали-
шалася занедбаною [26].

Для України, з особливо високим рівнем 
мінування на Сході, необхідно поєднувати 
розмінування з кадастровою політикою, со-
ціальною підтримкою та просторовим плану-
ванням, щоб забезпечити безпечне та ефек-
тивне повернення земель у використання.

Таким чином, екологічне відновлення та 
очищення територій в Україні має здійснюва-
тися у тісному зв’язку з просторовим плану-
ванням, правовим регулюванням і підтримкою 
місцевих громад. Інтеграція природоорієнто-
ваних рішень, супровід демінування та фокус 
на сталому розвитку створюють підґрунтя для 
безпечного, життєздатного та екологічно стій-
кого середовища.

Меморіалізація як елемент відновлення 
громади. Створення концепції меморіалі-
зації може стати важливим кроком у процесі 
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відновлення та переосмислення міста, ви-
ступаючи символом надії, зцілення та відро-
дження громади. Меморіальні простори на-
гадують про те, що навіть після масштабного 
руйнування можливе відновлення не лише фі-
зичного середовища, а й соціальних і куль-
турних зв’язків [38; 1; 8].

Історичні приклади, проаналізовані сту-
дентами, підкреслюють різноманітність під-
ходів до осмислення втрат. Так, французьке 
місто Орадур-сюр-Глан залишене у стані руїни 
як «місце пам’яті», а нова урбаністична струк-
тура була вибудувана поруч [40]. Подібний 
підхід може бути релевантним для Мар’їнки: 
створення нової міської структури поряд із 
меморіалізованою зоною дасть змогу зберегти 
зв’язок між минулим і майбутнім, забезпе-
чивши просторовий і символічний перехід.

Комплекс Al-Shaheed у Багдаді демон-
струє, як меморіал може бути інтегрований 
у повсякденне життя міста через культурні та 
освітні функції [19]. Меморіал рейсу 93 у США 
натомість засвідчив необхідність залучення 

Таблиця 1
Порівняння міжнародних кейсів меморіалізації, екологічного відновлення  

та відбудови
Назва 
кейсу Країна Ключові  

характеристики Проблеми Уроки для Мар’їнки

Меморіалізація

Oradour-
sur-Glane

Франція Руїни збережено як 
пам’ятку; нове посе-
лення поряд

Тривале збереження руй-
нувань як пам’яті; баланс 
між пам’яттю і розвитком

Використати руїни для ме-
моріалізації, створити нове 
місто поруч

Мемо-
ріал Аль-
Шахід

Ірак Меморіал із парком, бі-
бліотекою, музеєм

Необхідність балансування 
між пам’яттю та повсяк-
денним життям; можливі 
конфлікти щодо дизайну

Інтегрувати меморіал у по-
всякденне життя міста

Меморіал 
рейсу 93

США Природний ландшафт, 
інтерактивна траєкторія 
польоту

Конфлікти через дизайн і 
символіку; потреба в ав-
тентичності та прийнятті 
громадою

Залучати громаду до про-
єктування меморіалу для 
збереження автентичності і 
прийняття

Екологічне відновлення та очищення території

Віднов-
лення 
річки 
Скерн

Данія Відновлення природ-
ного русла, створення 
рекреації

Потреба у значних інвести-
ціях; складність балансу-
вання між екологією і гос-
подарським використанням

Відновити річку й довкілля, 
що підвищить якість життя і 
надасть економічні та соці-
альні переваги громаді

Розміну-
вання в 
Камбоджі

Камбоджа Державні програми очи-
щення земель

Відсутність координації; 
недостатня державна під-
тримка; соціальна неви-
значеність

Розмінування супроводжу-
вати підтримкою, інфра-
структурою і юридичною до-
помогою для громади

Післякризова відбудова

Косово 
після 
війни

Косово Каталогізація пошко-
джень, часткова відбу-
дова

Інформаційна плутанина; 
низька довіра громади; не-
достатня участь місцевих 
інституцій

Розробити єдину систему 
оцінки шкоди, забезпечити 
участь держави та прозо-
рість

Ураган 
Катріна

США Масштабна мобілізація 
армії та приватного сек-
тору

Поспішне будівництво без 
стандартів, бюрократи-
зація, логістичні труднощі

Уникати поспіху, використо-
вувати всі доступні ресурси, 
залучати бізнес

постраждалої спільноти до процесу проєкту-
вання: лише після врахування голосів родин 
загиблих було створено справді релевантний 
простір пам’яті [14].

Таким чином, поєднання архітектурного 
осмислення пам’яті, участі громади та просто-
рової інтеграції меморіальних елементів має 
стати частиною більш широкої відбудовчої 
стратегії. Меморіалізація, за умови її проду-
маної реалізації, може створити передумови 
для переосмислення ідентичності, віднов-
лення довіри й формування нового суспіль-
ного договору.

У таблиці нижче представлено порів-
няльний огляд кейсів меморіалізації, екологіч-
ного відновлення та післякризової відбудови, 
що дає змогу виокремити ключові підходи, 
спільні виклики та інструменти, які можуть 
бути адаптовані до українських реалій.

На основі узагальненого міжнародного 
досвіду посткризового відновлення можна 
виокремити не лише ефективні інструменти 
меморіалізації, екологічної реабілітації та 
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реконструкції, а й підходи до стратегічного 
планування в умовах невизначеності та ди-
намічності. У цьому контексті сценарне про-
єктування набуває особливої актуальності як 
метод, що дає змогу змоделювати альтерна-
тивні шляхи розвитку територій, зруйнованих 
війною, ураховуючи екологічні, соціальні та 
просторові чинники.

У процесі роботи зі студентами було 
ідентифіковано ключові виклики, що мають 
критичний вплив на формування сценаріїв 
просторового розвитку постконфліктних те-
риторій. До них належать:

–– повернення населення, що потребує 
аналізу потенційних моделей репатріації вну-
трішньо переміщених осіб, прогнозування 
демографічних змін, а також планування 
житлової, соціальної та комунальної інфра-
структури;

–– відновлення критичної інфраструк-
тури, зокрема оцінка масштабів пошкоджень 
і визначення пріоритетів відбудови тран-
спортних, енергетичних, водних і цифрових 
мереж;

–– економічна реінтеграція, яка перед-
бачає підтримку локального бізнесу, ство-
рення умов для інвестицій та розвиток нових 
економічних кластерів;

–– соціальна згуртованість, що вимагає 
упровадження інклюзивної політики, подо-
лання наслідків соціальної фрагментації та 
відновлення довіри в громадах;

–– екологічна відновлюваність, яка вра-
ховує наслідки бойових дій для природного 
середовища, включно з деградацією ґрунтів, 
забрудненням водних систем і втратою біоріз-
номаніття.

Ці чинники стали основою для форму-
вання варіативних сценаріїв майбутнього 
Мар’їнки, які інтегрують архітектурно-про-
сторові рішення з довгостроковими екологіч-
ними, соціальними та економічними пріори-
тетами. Спираючись на аналіз міжнародного 
досвіду, специфіку локального контексту та 
результати міждисциплінарних студентських 
воркшопів, було розроблено три базові сце-
нарії розвитку постконфліктних територій.

Сценарій меморіалізації. Передбачає 
створення системи меморіальних просторів 
та культурно-освітніх інституцій, що спри-
яють збереженню колективної пам’яті, форму-
ванню локальної ідентичності й зміцненню со-
ціальної єдності.

Сценарій інфраструктурної відбудови. 
Орієнтований на відновлення базових еле-
ментів міського середовища: житлового 
фонду, об’єктів соціальної інфраструктури та 
комунальних мереж з урахуванням принципів 

інклюзивності, енергоефективності та адап-
тивного дизайну.

Сценарій екологічного відновлення. 
Містить заходи з реабілітації довкілля, упро-
вадження зеленої інфраструктури, створення 
екокоридорів та підвищення екологічної стій-
кості урбанізованих територій.

Зазначені сценарії не є взаємовиключ-
ними, натомість їх інтеграція у формі комбіно-
ваних або послідовних стратегій може забез-
печити комплексне та поетапне відновлення 
таких зруйнованих громад, як Мар’їнська.

Водночас існують значні обмеження: 
обмеження доступу до території, відсутність 
повноцінного діалогу з локальною громадою 
та неможливість провести екологічну оцінку 
потребують подальшого опрацювання. Після 
деокупації та стабілізації ситуації важливо 
провести просторовий аудит руйнувань, еко-
логічні тести та аналіз ризиків, фасилітовані 
воркшопи з участю ВПО та потенційних меш-
канців, а також інтегрувати студентські сце-
нарії у муніципальні програми. 

Таким чином, кейс Мар’їнки дає змогу 
сформулювати ключові виклики для майбут-
нього планування відновлення населених 
пунктів України: 

–– як інтегрувати колективну пам’ять 
у матеріальну реконструкцію? 

–– як залучити громаду до формування 
нової ідентичності? 

–– і, зрештою, які форми діяльності мож-
ливі у постдезурбанізованому просторі беліге-
ративних ландшафтів?

ВИСНОВКИ
Історія Мар’їнки уособлює ключові про-

цеси, що визначають урбаністичну реальність 
Сходу України: спад радянської індустріа-
лізації, соціально-економічна деградація, 
вплив війни та радикальна втрата міського 
середовища. Проте навіть у повністю зруй-
нованому просторі залишається потенціал 
для стратегічного переосмислення. Участь 
студентської спільноти у створенні сценаріїв 
відновлення (меморіального, інфраструктур-
ного, екологічного) сприяє розвитку нових 
методологій планування у постконфліктному 
контексті.

Представлене дослідження є почат-
ковою спробою сценарного осмислення май-
бутнього зруйнованого міського простору 
в умовах триваючого конфлікту. У фокусі ро-
боти – Мар’їнка як символ воєнної руйнації, 
втрати і можливого відродження. Через аналіз 
міжнародної практики, опитування ВПО та 
розроблення студентських візій окреслено 
три стратегічні сценарії, що мають потенціал 
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інтеграції у стратегії сталого розвитку після-
воєнних громад.

Таким чином, сценарне проєктування – 
це не лише академічна вправа, а й реальний ін-
струмент відновлення довіри, спільної пам’яті 
та просторової справедливості в умовах гли-
бокої кризи.
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ABSTRACT

Pantiukhina O. Scenario design for post-conflict cities: experience of an 
international student studio

Purpose. The article aims to highlight the experience of a student studio in 
formulating scenarios for the sustainable recovery of war-damaged Ukrainian cities, 
which can be tested and implemented within the framework of strategic planning in 
de-occupied communities.

Methodology. The study is based on a qualitative analysis of international 
and Ukrainian sources dedicated to post-disaster recovery, sustainable urban devel-
opment, memorialization, and ecological transformation. The main methods include 
content analysis of scientific literature, reports from international organizations (UN-
Habitat, OECD, ICOMOS, FEMA), and case studies of damaged city recovery; as well 
as a comparative analysis of solutions from different countries with potential adapta-
tion to Ukrainian conditions.

Results. A comparative analysis of international approaches to post-war re-
construction and revitalization of destroyed territories was conducted, taking into ac-
count social, ecological, and spatial aspects.

Scientific novelty. For the first time, based on an interdisciplinary analysis of 
international experience, the key requirements for scenario-based design of post-con-
flict community recovery have been systematized.

Practical relevance. The obtained results can be integrated into the curricula 
of architectural and urban planning faculties to develop future specialists’ compe-
tencies in sustainable design and reconstruction. The proposed approaches can also 
be used in preparing tasks for the development of community recovery strategies in 
post-crisis conditions and in comprehensive strategic planning of territorial commu-
nity development.

Keywords: post-war recovery, destroyed cities, strategic planning, scenario 
modeling, memorialization, ecological restoration, demining, international experi-
ence, sustainable development, Ukraine, Mariinka.
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